



Realități care ne sfidează

SHOP-urile

Pentru cei mai mulți dintre noi, shop-urile înseamnă o imagine în mic a celui paradis îndepărtat și adesea visat care este Occidentul. Televizoare color, aparate video, combine muzicale, mormane de pilcure din cea mai bună, băuturi fine, țigări Ashley...

Cu altă mai nove și mai imorale sînt aceste shop-uri acum, după Revoluție, cînd au devenit, în condițiile noi „libertăți”, adevărate plăci turnante pentru bîgnet și bîgnari, acestia din urmă zburdînd în voie, sub ochii îngăduitori ai mamei poliției...

MIHAI ENESCU



Poarta Unirii din Alba Iulia

Foto: ROMPRES

Coroandă și cenzura

Cred că foarte puțini dintre dumneavoastră știți unde se „filau” scrierile care veneau sau plecau în străinătate. Ea se afla în Calea Giulești nr. 6-8, în clădirea Direcției Transporturilor Postale, unde o unitate specializată din cadrul departamentului securității formată din 120 de cadre...

MIHAI ENESCU

Unde duc fabulațiile pentru „a fi pe placul anchetatorului”

Poate că unii își mai amintesc de procesul unor profesori de la A.S.E. din perioada 1976-1977, proces deschis sub acuzația că au favorizat admiterea unor candidați.

de profesorele Coroiu Rodica și Popescu Flab Luminia, care au declarat că nu s-a făcut vreo intervenție în favoarea acestei candidați, și că nu au cunoscut de existența unei asemenea liste de favoriti.

Acordată-o Eugeniei Oprea, s-a arătat că măsura anularii diplomelor la cea 2 ani de la absolvire este ilegală și abuzivă și că a fost decizată prin INDICAȚII DE SUSEȘI și că POATE MAI TIRZIU SE VA REVENI AȘUPRA ACESTEIA...

AMELIA NEACȘU

Un act legitim și legal

Uneste cu mama sa România. Conferința Păcii de la Versailles, care a încheiat, din punct de vedere al dreptului internațional, primul război mondial, a recunoscut legitimitatea și deplina legalitate a uniunii Basarabiei cu România.

Am mai fost informați că în prezent aceste încăperi, după investigațiile Procuraturii militare, au intrat în competența Ministerului Poștelor și Telecomunicațiilor...

ROBERT GRIGA

Dreptul la replică

Domnule director,

În numărul din 8 martie 1990, cotidianul „Dreptatea” a inserat, în prima sa pagină, articolul „Ce dorește cu adevărat Comitetul pentru democratizarea armatei?”...

CINE REZOLVA PROBLEMA LIBERTĂȚII PRESEI MILITARE?

N-am putea spune că articolul „Ce dorește cu adevărat Comitetul pentru democratizarea armatei?” ne-a furnizat lumuriri în plus față de ceea ce noi știam deja din reflectate pe larg în numerele 7, 8, 9, 10 și 11 ale ziarului „Armata Poporului”.

„Dreptatea”, a formulat din proprie inițiativă unele revendicări ce vizează direct redacția și care nu sînt de acord. Deci, disentanșura apăsătoare din redacție și grup — nici o parte posibil de vreme ce ziarul are autonomie (are în virtutea dreptului de a se organiza și de a se autogobierna) — și a intervenției culții nici chiar a grupului — și nu înțelegeți aceste revendicări — sîntuți contrare procedurii firești de înasănătoșire a climatului din societatea noastră și din armata, ci între redacție și uniti dintr-un cadru al armatei.

Stimate domnule,

Nu am avut ocazia în trecut, și nu știu dacă o am în continuare, de a lua contact, fie chiar în trecere, cu materialele produse de colaboratorul dumneavoastră, dl. Florin Colonas, în cadrul revistei „Dreptatea”...

AMELIA NEACȘU

microclimat propice pentru creșterea plantelor. De asemenea, aceste perdele pot asigura lemnul necesar locuitorilor din aceste zone.

Cîteva probleme privind silvicultura și exploatarea pădurilor

degradate, pante, smircure de ape, poieni, îndesări unor masive și prin împiedicarea unor terenuri înalte, din perimetrul agricol.

pentru păstrarea unor ecosisteme naturale. Pășunatul în poieni și păduri se va permite numai în condițiile pădurii care să îmbrățișeze clima și să constituie loc de agrement pentru populație.

mări numărul de funciunile și rețeaua de căi ferate inunde, unde acestea se justifică economic. De asemenea se vor folosi flote de helicoptere pentru combaterea dăunătorilor, stingerea incendiilor și scoaterea materialului lemnos din locuri greu accesibile.

Ing. N. MARINCUS

Pădurea a fost totdeauna îndrăgită de poporul român. A cîntat-o în doine și în poezie. Cum să nu-i fie, cînd în pădurea s-a fost refugiu, unde hrana, totdeauna lemnul de casă, și pentru încălzit lărna?

Si agi dori să-i atragi atenția și pe cei care sînt în materie de SIDA nu există nici un problemă de educație sanitară? Sper că în numele unei democrații reale pe care aliezi o practică în mod curent, veți da posibilitatea publicului să se cunoască în problemele de sănătate pe care îl condamnă de cele mai multe ori pentru că nu mulțumesc atît.

Dr. I. MARCU

Doctor în științe medicale, Cercetător științific principal, Institutul de Cercetări Medicale, Botez Laboratorului de Cercetări

Centrul de Hematologie București



Piața Unirii din capitală

Revoluția și argumente ale libertății

Este nevoie de calm, înțelepciune, dar mai ales de fermitate

Duminică, 25 martie 1990, zi senină, care ne reamintește că primăvara a intrat în drepturile ei depline. În Piața Unirii din Capitală a avut loc o manifestație de protest privind tulburările din Transilvania, între populația română și minoritatea maghiară...

SORIN CERIN

Cit sintem de liberi...

La mitingul ce a avut loc duminică, 25 martie, în Piața Unirii, au participat ca invitați numeroase personalități. Acest miting a fost organizat în sprijinul Proclamației de la Timișoara și pentru susținerea unității tuturor românilor.

La fel de importante au fost discursurile ținute de reprezentanții ai „Asociației 16-22 Decembrie”, „Asociației „Aliații Poporului”, „Asociației Foștilor Deținuți Politici”, de un reprezentant al „Grupului pentru Dialog Social” și chiar de un cetățean de naționalitate maghiară.

Referitor la problema minorității maghiare, dl. Rațiu a citit fragmentele cele mai importante dintr-o declarație a UMRL, prin care se arată faptul că maghiarii au suferit la fel de mult ca și românii, și că nu a fost vorba de o oprimare selectivă, ci, atât românii cât și maghiarii au suferit în egală măsură.

Având în vedere că am suferit împreună, că am făcut revoluția anticomunistă împreună, este evident că nu poate exista ură între românii și celelalte naționalități. S-a dovedit, prin singele vărsat în Revoluție, că sintem cu toții fiii acestui pământ.

IN LEGĂTURĂ CU EVENIMENTELE DE LA TIRGU-MUREȘ, VOM TRANSMITE UN REPORTAJ REALIZAT LA CRAIOVA...



ții, P-1a Romană, P-1a Victoriei, Televiziune. S-au păstrat minute de reculegere la locurile unde au căzut eroii revoluției anticomuniste din 21/22 Decembrie București și au fost rostite rugăciuni.

În Piața Victoriei, manifestații s-au ținut cu un grup de cetățeni ai orașului Tîrgu Mureș, veniți în București pentru a aduce mai multe case, casete, pe care le este înregistrată evoluția evenimentelor din Tîrgu Mureș, inclusiv momentul declanșării. Din spusele lor s-a înțeles că au fost la TVR(1) unde a avut loc o vizionare a acestor casete și că personalul redacției de la Actualități a refuzat transmiterea acestor casete, pe motiv că nu o pot face.

Întrebarea, atît a manifestațiilor din piată, cit și a noastră ca „simți cetățeni” este: de ce o Televiziune Liberă sau care se pretinde a fi astfel, nu poate transmite informațiile pe care întregul popor dorește să le cunoască, indiferent de calitatea înregistrării.

Oare cumva informațiile existente pe aceste casete ar putea zdruncina poziția unor anumite persoane?

Cum, probabil, întrebările vor rămîne fără răspuns, conform metodei tipic comuniste, vom prezenta în continuare unele lozinci sugestive strigate în cursul acestei „mici” manifestații: „Jos comunistii!”, „Jos Iliescu!”, „Iliescu nu uita, / asta-i și opera ta!”, „Iliescu-i bun de gură, / înapoi la Editură!”, „De trei luni / FSN-ul ne hrănește cu minciuni”, „Trăiască, trăiască, trăiască, / Ardealul și Tîra Românească”, „Ole, ole, ole, / Ardealul, al nostru e - și va fi!”, „Mureșu-i în sine, / totă țara plînge”, „Murim, lupăm, / Ardealul apăram”, „Treziți-vă români, / avem din nou stăpîni!”.

În drum spre Televiziune, demonstrații s-au ținut cu două autocare sose din Tîrgu Mureș. I-au împins cu flori și li s-a spus că în grădinițele lor se află încă un grup din Tîrgu Mureș și că împreună merg spre Televiziune pentru a cere intrarea în emisie a casetelor cu evenimentele din acest încercat oras românesc.

Cei din autocar s-au alăturat demonstranților, atît celor din Tîrgu Mureș, cit și bucureștenilor, în frăție și gînd curat.

Concluzia care se impune de la sine este că aceste „mici și insignifiante” demonstrații trebuie transmise în direct chiar și pentru faptul că, din păcate, lozincile strigate în fața Televiziunii sînt adevărate („Televiziunea / dezbină națiunea”, „Cu televizorul / dezbină poporul”, „Ne filmează alții!” s.a.). Dacă au putut fi transmise demonstrațiile minerilor din 29 ianuarie și 19 februarie, Televiziunea ar putea găsi timp și pentru demonstrațiile „contra”, nu numai pentru cele „pro”.

Avînd în vedere cele spuse de dl. Iuga, cum că Televiziunea este la fel de liberă precum sintem și noi, înseamnă că noi, cei care am demonstrat că știm să murim pentru libertate, nu sintem încă liberi!

A curs sînge pentru obținerea libertății și, cu riscul să mai curgă încă, trebuie, pentru memoria eroilor, pentru noi și pentru copiii noștri, să fim liberi. Vom lupta pentru această libertate!

A. NEACȘU

GUVERNUL SE DOVEDEȘTE INCAPABIL DE A ADMINISTRA ȚARA

(Urmare din pag. 1)

de plecare a acestora, așa cum se pare că s-a semnalat în anumite zone.

Crede domnul prim-ministru al unui guvern, fie și provizoriu, care este, totuși, român, că astfel de cuvinte a fi puse lucrurile? Nici un guvern demn din lume nu poate accepta să-și pună poporul în situația umilitoare de a cerși egalitate cu o minoritate. Domnul prim-ministru nu a perceput efectul pe care îl va avea asupra tuturor românilor comunicatul domniei sale.

Guvernul a fost informat conștient și în mod repetat despre alungarea sistematică a românilor din locurile de muncă, din casele, satele și orașele lor — în județele Covasna și Harghita. În această situație nu era admisibil să se folosească de către domnul prim-ministru expresii de genul: „eventualele tendințe de părăsire” sau „se pare că s-au semnalat în anumite zone” etc.

Ponderea românilor în populația celor două județe este de două ori mai mare decît ponderea tuturor minorităților din România luate la un loc, raportată la populația întregii țări. În aceste condiții se urmărește dislocarea lor din regiune.

După această logică s-ar putea emana cererea absurdă de dislocare a unor cetățeni pentru simplul fapt că nu sînt în majoritate într-o localitate sau alta.

Este semnificativ faptul că omisiunile și inadvertențele domnului prim-ministru determină minoritățile naționale să fie neliniștite, referirile la soarta lor, și să se teamă că dorințele lor concrete ar putea fi nesocotite, constatînd că guvernul nu are capacitățile necesare de a soluționa problemele cu care este confruntat.

Domnul prim-ministru a făcut în interviul domniei sale o apreciere despre activitatea comisiei trimisă la Tîrgu Mureș. Dintr-o dovadă de o totală necunoaștere a realităților, domnia sa a afirmat că la Tîrgu Mureș românii sînt o minoritate.

Probabil că domnul prim-ministru, atunci cînd a făcut această afirmație, nu cunoștea compoziția demografică a orașului Tîrgu-Mureș și a județului Mureș.

Ca urmare a protestelor exprimate de cetățeni, Televiziunea a fost nevoită să se adreseze primului-ministru și să ceară să facă încă o rectificare. Noua rectificare a fost făcută printr-o nouă abordare superficială a situației.

Iată rectificarea:

„Stimați telespectatori, în legătură cu o frază din interviul luat primului-ministru acum o oră și ceva, frază care a sîscuit în chip firesc numeroase reacții, care au fost transmise redacției noastre de actualități, ne-am adresat primului ministru, care face rectificarea, în sensul că în Transilvania există o majoritate românească și o minoritate maghiară”.

Intrucît eroarea din timpul interviului privea compoziția demografică din județul Mureș, ne întrebăm ce l-a determinat pe domnul prim-ministru să se refere în rectificarea la Transilvania întreaga? Cum se explică această confuzie? S-a crezut că la Tîrgu Mureș românii ar fi o minoritate?

În introducerea interviului se afirmă că Revoluția ar fi început la 22 decembrie 1989 la București. Pe ce criterii se consideră că Revoluția a început în ziua de 22 decembrie 1989, dată la care domnul prim-ministru și-a asumat răspunderea guvernului — și nu la data de 16 decembrie 1989, la Timișoara?

Pentru restabilirea adevărului

În numele unei greșite omenii, în numele unui păciutorism din care țese păgubită toată lumea, guvernul român a frînat informarea promptă și sinceră a celor persecutați în județul Mureș. S-a cerut ca... presă

REDAȚIA

În atenția guvernului

Conducerea Partidului Național Țărănesc — creștin și democrat — examinînd situația din țară și imposibilitatea obiectivă de desfășurare a campaniilor electorale, în condițiile de violență, confruntări și competiții destabilizatoare — cere cu insistență: amînarea datei alegerilor stabilite pentru data de 20 mai 1990 cu cel puțin 30 de zile.

CONVOCARE

Juriștii din Organizația P.N.T.-c.d. a Capitalei sînt convocați la adunarea generală, simbătită 31 martie ora 10, la sediul sectorului II din Bulevardul Republicii nr. 55.

Din dosarul pătimirii noastre

(Urmare din pag. a 3-a)

Deși primăvara și-a intrat pe rol, cei din Deleni-Isa încă stau pe gînduri dacă să împartă sau să nu împartă și cei 50 de ari de pămînt pentru „foștinii”!

Dialogăm cu o delegație de țărani din comuna Ilva Mare și Lunca Ilvei. Nenorocirile pe care le-au suferit acești țărani, începînd cu anul '50, sînt nenumerate. Pămînturile le-au fost luate de C.A.P., I.A.S., Ocolul silvic Ilva Mare și Lunca Ilvei. Deși adunarea generală a cooperativelor aprobă să li se returneze pămînturile, ei nefînd cooperativi, problemele lor sînt mai acute ca oricînd. Nu li se dă pămîntul L. Cine să-i ajute? Întîmplările lor, povestite, ar putea constitui o probă de istorie cîrîncă în marea dramă a țărănimii. Conștienți de dificultățile pe care le vor întâmpina, țărani din cele două localități s-au organizat într-un sindicat. Dreptatea este de partea lor!

CITIȚI ȘI RĂSPINDIȚI ZIARUL DREPTATEA

În numele Grupului Independent pentru Democrație

În spiritul Proclamației de la Timișoara și a problemelor ridicate în dezbaterile Grupului Independent pentru Democrație (GID), precum și în expunerile celor care au luat cuvîntul pînă în acest moment.

CEREM

- 1. Consiliul Provizoriu de Uniune Națională și guvernul român să dezbate conținutul Proclamației de la Timișoara, să se pronunțe și să ia de urgență măsurile legislative și executive ce se impun în spiritul Proclamației. 2. Pentru rezolvarea conflictelor etnice din Transilvania, să se procedeze prin respectarea drepturilor omului; să se plece de la modelul de conviețuire pe care îl oferă Proclamația de la Timișoara. 3. Caracterul democratic, anticomunist și umanist al revoluției din decembrie să fie fixat într-un text al Constituției României. 4. Persoana care candidăază la funcția de președinte al țării să corespundă condițiilor sociale, morale și politice ce urmează să fie stabilite. 5. Să fie anchetate toate persoanele vinovate, implicate direct sau indirect în vîrsarea de sînge din timpul revoluției și imediat după răsturnarea dictaturii. Vrem procese cu cei care au ținut arma în mînă și au tras în popor ca și împotriva celor care au maltratînd în mod sadic demonstrații. Să fie elucidat mecanismul represiei și persoanele vinovate de atrocitățile comise pe străzile noastre, să fie pedepsite neîntîrziat. Vrem lista eroilor morți în București. 6. Să se stabilească vina autorităților locale și centrale cărora le revine răspunderea de a lua măsuri preventive în vederea evitării conflictelor tragice dintre românii și maghiarii; de asemenea să răspundă pentru faptul că nu au intervenit la timp atunci cînd au izbucnit violențele, înainte de a se pierde vieți omenești. 7. Procesul democratizării Ministerului de Interne să devină real. Acest Minister să fie condus de o comisie parlamentară. 8. Să se publice informații privind fosta nomenclatură și

DECLARAȚIA

prezentată de Ministrul Apărării Naționale la R.T.V. în ziua de 22 martie 1990

Armata română, care reprezintă un tot unitar ce acoperă ca o pavăză întreg teritoriul patriei, este conștientă de marile răspunderi ce îi revin față de popor în actuala situație internă și internațională și este gata să acționeze pentru a asigura atît integritatea teritoriului cit și liniștea publică. Armata a adoptat măsuri pentru a se descuraja acțiunile violente ale unor elemente irresponsabile, în zonele în care au avut loc instigări de natură naționalistă-sovină, care au afectat desfășurarea vieții publice, au periclitat viața a numeroși cetățeni, funcționarea instituțiilor de stat.

Apelăm la toți cetățenii români, indiferent de originea lor etnică, să acționeze cu calm pentru reinstaurarea ordinii publice, pentru funcționarea normală a instituțiilor administrative, de învățămînt și economice; cerem tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, să recunoască și să respecte legile țării ca indispensabile bunei conviețuirii, a reducerii tensiunilor și suspensiunilor. Condamnăm ferm manifestațiile de vrabă națională. Salutăm comunicatul transmis în această seară de către Comisia Governamentală desemnată de Biroul Executiv al Consiliului Provizoriu de Uniune Națională.

Comandamentele și unitățile militare realizează cu răspundere și abnegație pregătirea militară; toți ostașii țării sînt conștienți că în actuala situație pregătirea de luptă, unitate a de acțiune, coeziunea armatei sînt de maximă importanță pentru complexul și viitorul statului român.

Luînd în considerare situația complexă internă și internațională, existența unor forțe extremiste, care încearcă să întrefînă o stare de încordare în țară, cer întregii armate să-și facă datoria față de patrie și popor. Vă cer să fiți la posturi pentru menținerea capacității de luptă a unităților, pentru descurajarea oricăror provocări.

Părinții și frații voștri, familiile voastre, toți cetățenii țării vor aprecia abnegația și patriotismul vostru, vor putea spune cu încredere ca și acum trei luni „Armata este cu noi”, deoarece experiența militară pe care ați căpătat-o în perioada Revoluției este o contribuție esențială la asigurarea capacității de luptă corespunzătoare armatei.

Cu toții, de la soldat la general, să acționăm astfel încît să merițăm toată încrederea poporului.

APELUL

d lui Victor Stănculescu, Ministrul Apărării Naționale, la posturile de radio și televiziune, în ziua de 20 martie 1990

Cetățeni ai României! Elemente retrograde și ostile valorilor și idealurilor Revoluției noastre încearcă prin diferite forme să învrăjbească populația română și populația de naționalitate maghiară din străvechii pămînturi române — Ardealul, pentru a crea confuzie și nesiguranță.

acta necugetate pentru ca viața localităților să intre cit mai repede în parametri normali.

Procesul de democratizare a armatei, început de curînd constituie un factor de descătușare și stimulare a capacităților creatoare ale oștirii române, ce au determinat dezvoltarea și întărirea unității de acțiune și a capacității de luptă a unităților militare.

Armata română este acum mal puternică și mai unită ca oricînd și este ferm hotărîtă să slutească revoluția, să înceteze imediat răzburările personale și să se abțină de la orice

noastre libere, România.

să se publice listele colaboratorilor securității — privilegiiu regimului comunist. Dorim să aflăm lista completă a acestora, funcțiile și retribuțiile avute, bunurile materiale de valoare pe care le posedă, și ce fac în prezent. Cerem măsuri de eliminare a acestora din funcțiile de conducere și decizie socială, din activitatea de relații externe, și din orice alte funcții care implică responsabilități morale sau avantaje materiale deosebite.

9. Să fie schimbată conducerea Televiziunii Române pretins „Libere” și cadrele ei doprofesionalizate. Să se ancheteze din ordinul curții constituționale și să se ancheteze populația și au dat alarme false în legătură cu unele evenimente care se desfășurau în Capitală. Avînd în vedere atitudinea frecventă de dezinformare, mistificare de care a dat dovadă Televiziunea Română pînă și în ultima vreme — cum este cazul difuzării Proclamației de la Timișoara și al informării lipsite de obiectivitate despre conflictele din Transilvania — cerem să fie controlată în viitor de către Comitetul Cetățenesc pentru Televiziune compus din reprezentanți ai tuturor categoriilor sociale, organizațiilor cu caracter democratic, oamenilor de cultură.

10. Guvernul să aprobe și să sprijine înființarea unor posturi de radio și televiziune independente de administrația de stat.

11. Anularea prevederilor antidemocratice din decretule emise după 22 decembrie, care privesc: organizarea demonstrațiilor, regimul pașapoartelor, regimul zonelor de frontieră, unele măsuri privind protejarea organelor de ordine care nu au fost urmate de măsuri vizînd protejarea cetățenilor împotriva abuzurilor acestora.

12. Cerem eliminarea din C.P.U.N. a tuturor persoanelor compromise: activități securității, deținuți de drept comun, persoane debile psihic.

13. Cerem desființarea Comitetului Național Provizoriu al Sindicatelor Libere din România (suprastructura fostului U.G.S.R.).

14. Epurarea aparatului de justiție prin înlocuirea cadrelor corupte sau compromise de colaborarea strînsă cu vechiul regim.

15. Efectuarea unei anchete care să stabilească numărul celor care au fost împușcați pe zona de frontieră în timp ce în condițiile dictaturii încercau să scape din lagărul comunist.

Începem aceste propuneri inspirate de problemele reale și dificile care frămîntă țara prin îndemnul ca idealurile adevărate ale revoluției noastre cristalizate în Proclamația de la Timișoara să fie împlinite prin lupta tuturor. Timișoara e cu noi!